

# युवा तथा खेलकुद मन्त्रालयबाट १०० दिनभित्र गरिने प्रमुख कार्यहरू

## जम्मा ३७ वटा क्रियाकलापहरू

क्र.सं.	कार्य	क्रियाकलाप	जिम्मेवार निकाय/शाखा	अपेक्षित नतिजा
क	<b>युवा तथा खेलकुद मन्त्रालय</b>			
१	संगठन पूनःसंरचना	राष्ट्रिय खेलकुद परिषद, राष्ट्रिय युवा परिषद, युवा तथा साना व्यवसायी स्वरोजगार कोष र नेपाल स्काउटको संगठनलाई संघीय ढाँचामा पूनः संरचना गर्ने	युवा तथा साना व्यवसायी स्वरोजगार कोष/राष्ट्रिय युवा परिषद/ राष्ट्रिय खेलकुद परिषद/नेपाल स्काउट/ प्रशासन शाखा	राष्ट्रिय खेलकुद परिषद, राष्ट्रिय युवा परिषद, युवा तथा साना व्यवसायी स्वरोजगार कोष र नेपाल स्काउटको संगठनलाई संघीय ढाँचामा पूनः संरचना गर्न मस्यौदा तयार पारी स्वीकृतिको लागि पेश भएको हुने।
२	लैंगिक सम्पर्क विन्दुहरूको अन्तर्क्रिया	लैंगिक सम्पर्क विन्दुहरूको अन्तर्क्रिया आयोजना गर्ने	प्रशासन शाखा	युवा तथा खेलकुद मन्त्रालयसंग सम्बन्धित कार्यक्रममा लैंगिक समावेशिता तथा सशक्तीकरण अभिवृद्धिको लागि नीति र कार्यक्रम परिमार्जन गर्न सहयोग पुगेको हुने।
३	ऐन निर्माण तथा संशोधन	युवा तथा साना व्यवसायी स्वरोजगार कोषको ऐन निर्माणको लागि मस्यौदा तयारी गर्ने र राष्ट्रिय युवा परिषद ऐन २०७२, खेलकुद विकास ऐन २०४८ र नेपाल स्काउट ऐन २०५० को संशोधनको लागि सरोकारवालाहरूसंग छलफल गरी विधेयक संसदमा पेश गर्ने	युवा तथा साना व्यवसायी स्वरोजगार कोष/राष्ट्रिय युवा परिषद/ राष्ट्रिय खेलकुद परिषद/नेपाल स्काउट /कानून तथा फैसला कार्यान्वयन शाखा	युवा तथा साना व्यवसायी स्वरोजगार कोषको ऐन निर्माणको लागि मस्यौदा तयार, राष्ट्रिय युवा परिषद ऐन २०७२, खेलकुद विकास ऐन, २०४८ र नेपाल स्काउट ऐन, २०५० को संशोधनका लागि संघीय संसदमा विधेयक पेश भएको हुने।
४	हाई अल्टिच्यूट स्पोर्टसको अध्ययन	हाई अल्टिच्यूटमा स्पोर्टस सञ्चालन गर्नका लागि अध्ययन गर्ने	संघ संस्था समन्वय शाखा	हाई अल्टिच्यूटमा स्पोर्टस सञ्चालन गर्नका लागि आवश्यक अध्ययन भई प्रारम्भिक प्रतिवेदन प्राप्त भएको हुने।
५	खेलकुदको राष्ट्रिय संघहरूको अभिलेख तयारी	खेलकुदको राष्ट्रिय संघहरूको अभिलेख तयार गर्ने	राष्ट्रिय खेलकुद परिषद/ संघ संस्था समन्वय शाखा	खेलकुदको राष्ट्रिय संघहरूको अभिलेख तयार भएको हुने ।
६	खेल पूर्वाधार निर्माण तथा सञ्चालनमा सार्वजनिक निजी साझेदारीको सम्भाव्यता अध्ययन	खेल पूर्वाधार निर्माण तथा सञ्चालनमा सार्वजनिक निजी साझेदारीका लागि सम्भाव्यता अध्ययन गर्ने	संघ संस्था समन्वय शाखा	खेल पूर्वाधार निर्माण तथा सञ्चालनमा सार्वजनिक निजी साझेदारीको लागि आवश्यक नीति, कार्यनीतिको मस्यौदा तर्जुमा भएको हुने।
७	मूलपानी क्रिकेट मैदान निर्माण	मूलपानी क्रिकेट मैदानको जग्गा सम्बन्धी समस्या समाधान गरी निर्माण कार्य सुरु गर्ने	राष्ट्रिय खेलकुद परिषद/ खेलकुद प्रतियोगिता शाखा	मूलपानी क्रिकेट मैदानको जग्गा सम्बन्धी समस्या समाधान भई निर्माण कार्य सुरु भएको हुने।

क्र.सं.	कार्य	क्रियाकलाप	जिम्मेवार निकाय/शाखा	अपेक्षित नतिजा
८	राष्ट्रिय खेलकुद नीति, २०६७ परिमार्जन	सघीयता अनुकूल हुने गरी राष्ट्रिय खेलकुद नीति, २०६७ लाई परिमार्जन गर्ने	खेलकुद विकास शाखा	राष्ट्रिय खेलकुद नीति, २०६७ को परिमार्जनको लागि मस्यौदा तयार भएको हुने ।
९	खेलकुद गुरु योजना तर्जुमा	खेलकुद गुरु योजनाको मस्यौदा तर्जुमा गर्ने	खेलकुद विकास शाखा	१२ वर्षे खेलकुद गुरु योजनाको मस्यौदा तयार भएको हुने।
१०	पोखरा, तुल्सीपुर र इटहरीलाई स्पोर्टस सिटीको रूपमा विकास गर्न सम्भाव्यता अध्ययन	पोखरा, तुल्सीपुर र इटहरीलाई स्पोर्टस सिटीको रूपमा विकास गर्न परामर्शदाता मार्फत् सम्भाव्यता अध्ययन गर्ने	अनुसन्धान, अनुगमन तथा मूल्याङ्कन शाखा	तुल्सीपुर र इटहरीलाई स्पोर्टस सिटीको रूपमा विकास गर्नका लागि गरिएको सम्भाव्यता अध्ययनको प्रतिवेदन प्राप्त भएको हुने र पोखराको सम्भाव्यता अध्ययन भई प्रारम्भिक प्रतिवेदन प्राप्त भएको हुने।
११	युथ भिजन-२०२५ को कार्यान्वयन कार्ययोजना तर्जुमा	युथ भिजन-२०२५ को कार्यान्वयन कार्ययोजना तर्जुमा गर्ने	युवा विकास शाखा	युथ भिजन-२०२५ को कार्यान्वयन कार्ययोजना तर्जुमा भएको हुने।
१२	युवा अनुभव आदानप्रदान कार्यक्रम	भारतीय युवा प्रतिनिधिमण्डलले नेपाल र नेपाली युवा प्रतिनिधिमण्डलले चीनको भ्रमण गर्ने।	योजना तथा बैदेशिक समन्वय शाखा	भारतीय युवा प्रतिनिधिमण्डलले नेपाल र नेपाली युवा प्रतिनिधिमण्डलले चीनको भ्रमण गरी युवा अनुभव आदानप्रदान कार्यक्रम सम्पन्न भएको हुने।
<b>ख</b>	<b>राष्ट्रिय युवा परिषद</b>			
१	युवा उद्यम कार्यक्रम	१६५ निर्वाचन क्षेत्रमा युवा उद्यम कार्यक्रम सञ्चालनका लागि युवा समूहहरूसँग सम्झौता गर्ने	युवा विकास तथा उद्यम प्रवर्द्धन शाखा	१६५ निर्वाचन क्षेत्रमा ५ युवा १ युवा उद्यम कार्यक्रम सञ्चालनको लागि युवासँग सम्झौता भई कार्यक्रम सञ्चालनमा आएको हुने
२	अपाङ्ग युवालाई सहयोग सामग्री वितरण	२५० जना अपाङ्ग युवालाई राष्ट्रिय अपाङ्ग कोष मार्फत् सहयोग सामग्री वितरण गर्ने	सामाजिक संघसंस्था तथा समन्वय शाखा	२५० जना अपाङ्ग युवाले राष्ट्रिय अपाङ्ग कोष मार्फत् सहयोग सामग्री प्राप्त गरेको हुने
३	राष्ट्रपति महिला उद्यम कार्यक्रम	महिलाहरूलाई सीप विकास सम्बन्धी तालिम प्रदान गरी उद्यमशील वनाउन राष्ट्रपति महिला उद्यम कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने	युवा विकास तथा उद्यम प्रवर्द्धन शाखा	प्रदेश नं. २ का ८ जिल्लाका साथै नवलपरासी, कपिलवस्तु र रुपन्देही जिल्लाको मर्चवार क्षेत्रका महिलाहरूलाई सीप विकास सम्बन्धी तालिम प्रदान गरी उद्यमशील वनाउनका लागि राष्ट्रपति महिला उद्यम कार्यक्रम सञ्चालनमा आएको हुने।
४	उपराष्ट्रपति युवा पुनर्स्थापना कार्यक्रम	दूर्व्यसनीमा फसेका र जोखिममा परी वैदेशिक रोजगारीबाट फर्केका युवालाई पुनर्स्थापना गर्ने	सामाजिक संघसंस्था तथा समन्वय शाखा	दूर्व्यसनीमा फसेका र जोखिममा परी वैदेशिक रोजगारीबाट फर्केका युवालाई पुनर्स्थापना गर्ने सम्बन्धी निर्देशिका तर्जुमा भएको हुने।
५	युवा संसद (Youth Parliament) अभ्यासको थालनी	गाउँ/नगरपालिकास्तरीय युवा संसद स्थापनाका लागि नमूना युवा संसद (Youth Parliament) को अभ्यासको थालनी गर्ने	सूचना प्रविधि शाखा	गाउँ/नगरपालिकास्तरीय युवा संसद स्थापनाका लागि कार्यविधि तर्जुमा भई नमूना युवा संसद (Youth Parliament) को अभ्यास थालनी भएको हुने।
<b>ग</b>	<b>राष्ट्रिय खेलकुद परिषद</b>			

क्र.सं.	कार्य	क्रियाकलाप	जिम्मेवार निकाय/शाखा	अपेक्षित नतिजा
१	खेल प्रशिक्षकको व्यवस्था	खेल प्रशिक्षक नभएको जिल्लामा खेल प्रशिक्षकको व्यवस्था गर्ने	राष्ट्रिय खेलकुद परिषद	खेल प्रशिक्षक नभएको जिल्लामा कम्तिमा एक जना खेल प्रशिक्षकको व्यवस्था भएको हुने
२	स्पोर्टस हस्पिटल (Sports Medical Clinic) को निर्माण	दशरथ रङ्गशाला परिसरमा स्पोर्टस हस्पिटल (Sports Medical Clinic) को लागि भवन निर्माण कार्य थालनी गर्ने।	राष्ट्रिय खेलकुद परिषद	दशरथ रङ्गशाला परिसरमा स्पोर्टस हस्पिटल (Sports Medical Clinic) स्थापनाको लागि भवन निर्माण कार्य प्रारम्भ भएको हुने।
३	प्रादेशिक रङ्गशाला निर्माण	सबै प्रदेशमा आधुनिक सुविधा सम्पन्न रङ्गशाला निर्माणको लागि स्थान पहिचानको प्रारम्भिक कार्य थालनी गर्ने	राष्ट्रिय खेलकुद परिषद	सबै प्रदेशमा आधुनिक सुविधा सम्पन्न रङ्गशाला निर्माणको लागि स्थान पहिचान कार्य भएको हुने।
४	स्पोर्टस युनिभर्सिटी स्थापनाको अवधारणा तर्जुमा	स्पोर्टस युनिभर्सिटी स्थापनाको लागि अवधारणा पत्र (Concept Paper) तयार गर्ने।	राष्ट्रिय खेलकुद परिषद	स्पोर्टस युनिभर्सिटी स्थापनाका लागि अवधारणा पत्र तयार भएको हुने।
५	अन्तर्राष्ट्रिय तथा राष्ट्रियस्तरका खेलकुद प्रतियोगितामा पदक प्राप्त खेलाडीहरुलाई प्रोत्साहन	अन्तर्राष्ट्रिय तथा राष्ट्रियस्तरका खेलकुद प्रतियोगितामा पदक प्राप्त खेलाडीहरुलाई प्रोत्साहन प्रदान गर्नका लागि अध्ययन गर्ने।	राष्ट्रिय खेलकुद परिषद	अन्तर्राष्ट्रिय तथा राष्ट्रियस्तरका खेलकुद प्रतियोगितामा पदक प्राप्त खेलाडीहरुलाई सरकारी सेवामा छुटको व्यवस्था गर्नका लागि अध्ययन गरी प्रारम्भिक प्रतिवेदन प्राप्त भएको हुने।
६	१३ औं दक्षिण एशियाली खेलकुद प्रतियोगिताको पूर्वाधार निर्माण तथा स्तरोन्नति	१३ औं दक्षिण एशियाली खेलकुद प्रतियोगिताको पूर्वाधार निर्माण तथा स्तरोन्नतिको कार्यलाई द्रुत बनाउने।	राष्ट्रिय खेलकुद परिषद	सन् २०१९ को मार्चमा आयोजना हुने १३ औं दक्षिण एशियाली खेलकुद प्रतियोगिता लागि आवश्यक रङ्गशाला, कभर्डहल लगायत खेलकुद पूर्वाधारको निर्माण तथा स्तरोन्नतिको कार्य द्रुत गतिमा अघि बढेको हुने।
७	अन्तर्राष्ट्रियस्तरको राष्ट्रिय रङ्गशाला निर्माण	अन्तर्राष्ट्रियस्तरको राष्ट्रिय रङ्गशाला निर्माणको लागि आवश्यक पर्ने जग्गाको पहिचान गर्ने।	युवा तथा खेलकुद मन्त्रालय /राष्ट्रिय खेलकुद परिषद	काठमाण्डौ उपत्यका भित्र अन्तर्राष्ट्रियस्तरको राष्ट्रिय रङ्गशाला निर्माणको लागि आवश्यक पर्ने जग्गाको पहिचान भएको हुने।
८	नेपाल क्रिकेट संघको विवाद समाधान	नेपाल क्रिकेट संघमा रहेको विवाद समाधान गर्ने।	युवा तथा खेलकुद मन्त्रालय /राष्ट्रिय खेलकुद परिषद	नेपाल क्रिकेट संघमा रहेको विवाद समाधान भएको हुने।
<b>घ</b>	<b>युवा तथा साना व्यवसायी स्वरोजगार कोष</b>			
१	बैंक, वित्तीय संस्था र सहकारी संस्थाहरुलाई रोजगारमूलक कर्जा प्रदान	युवालाई स्वरोजगार वनाउनका लागि बैंक, वित्तीय संस्था र सहकारी संस्थाहरु मार्फत कर्जा प्रदान गर्ने	युवा तथा साना व्यवसायी स्वरोजगार कोष	बैंक, वित्तीय संस्था र सहकारी संस्था गरी २५० वटा संस्थाहरुलाई रु १ अर्ब कर्जा उपलब्ध गराई ५००० युवा स्वरोजगार भएको हुने।
२	सहकारी संस्थाका अध्यक्ष र व्यवस्थापकहरुलाई अनुशिक्षण तालिम प्रदान	सहकारी संस्थाका अध्यक्ष र व्यवस्थापकहरुलाई अनुशिक्षण तालिम प्रदान गर्ने	युवा तथा साना व्यवसायी स्वरोजगार कोष	२५० वटा सहकारी संस्थाका अध्यक्ष र व्यवस्थापक गरी ५०० जनाले कोष सञ्चालन र कर्जा प्रवाहको अनुशिक्षण तालिम प्राप्त गरेको हुने।

क्र.सं.	कार्य	क्रियाकलाप	जिम्मेवार निकाय/शाखा	अपेक्षित नतिजा
३	व्यवसाय र व्यवसायीको वीमा	व्यवसाय र व्यवसायीको सुरक्षाका लागि वीमा गर्ने	युवा तथा साना व्यवसायी स्वरोजगार कोष	१४५० वटा व्यवसाय र व्यवसायीको वीमा भएको हुने।
४	कर्जा असुली सम्बन्धी विशेष अनुगमन	कर्जा असुलीका लागि विशेष अनुगमन गर्ने	युवा तथा साना व्यवसायी स्वरोजगार कोष	५ वटा जिल्लाका २५ वटा सहकारी संस्थाहरूको कर्जा असुलीका लागि विशेष अनुगमन भएको हुने।
५	समयमा कर्जा नतिर्ने संस्थाहरूको अचल सम्पत्ती तथा सरकारी सेवा सुविधा रोक्का ।	समयमा कर्जा नतिर्ने संस्थाहरूको अचल सम्पत्ती तथा सरकारी सेवा सुविधा रोक्काको लागि सम्बन्धित निकायमा अनुरोध गर्ने	युवा तथा साना व्यवसायी स्वरोजगार कोष	समयमा कर्जा नतिर्ने संस्थाहरूको अचल सम्पत्ती तथा सरकारी सेवा सुविधा रोक्काको लागि सम्बन्धित निकायमा अनुरोध भएको हुने।
६	कर्जा नतिर्ने ऋणी तथा सम्बद्धहरूलाई कार्वाहीका लागि सिफारिस	कर्जा नबुझाउने सहकारीका सञ्चालक, लेखा र कर्जा समितिका पदाधिकारी तथा सदस्यहरू र ऋणीहरूलाई कालो सूचिमा राखी खराव ऋणीलाई कार्वाहीका लागि सिफारिस गर्ने।	युवा तथा साना व्यवसायी स्वरोजगार कोष	कर्जा नबुझाउने सहकारीका सञ्चालक, लेखा र कर्जा समितिका पदाधिकारी तथा सदस्यहरू र ऋणीहरूलाई कालो सूचिमा राखी खराव ऋणीलाई कार्वाहीका लागि सम्बन्धित निकायमा सिफारिस गरिएको हुने।
७	स्वरोजगार कर्जा लगानीका लागि प्रस्ताव माग	स्वरोजगार कर्जा लगानीका लागि सूचना प्रकाशित गरी बैंक, वित्तीय संस्था तथा सहकारी संस्थाहरूसँग प्रस्ताव माग गर्ने।	युवा तथा साना व्यवसायी स्वरोजगार कोष	स्वरोजगार कर्जा लगानीका लागि सूचना प्रकाशित गरी बैंक, वित्तीय संस्था तथा सहकारी संस्थाहरूसँग प्रस्ताव माग भएको हुने।
८	कोष सञ्चालन नियमावली संशोधन	युवा तथा साना व्यवसायी स्वरोजगार कोष सञ्चालन नियमावली, २०६५मा आवश्यक संशोधन गर्ने	युवा तथा साना व्यवसायी स्वरोजगार कोष	युवा तथा साना व्यवसायी स्वरोजगार कोष सञ्चालन नियमावलीमा आवश्यक संशोधन भएको हुने।
९	स्थानीयस्तरमा सीपमूलक तालिम कार्यक्रम सञ्चालनका लागि समझदारी	केन्द्रीयस्तरमा सञ्चालनमा रहेका सीपमूलक तालिम प्रदायक निकायहरूसँग छलफल गरी स्थानीयस्तरमा सीपमूलक तालिम कार्यक्रम सञ्चालन गर्न संयन्त्र विकास गर्ने	युवा तथा साना व्यवसायी स्वरोजगार कोष	केन्द्रीयस्तरमा सञ्चालनमा रहेका तालिम प्रदायक निकायहरूसँग छलफल गरी स्थानीयस्तरमा सीपमूलक तालिम कार्यक्रम सञ्चालन गर्न समन्वय संयन्त्र विकास भएको हुने।
१०	प्रदेशस्तरमा सम्पर्क कार्यालयको स्थापना	संघीय संरचना अनुरूप युवा तथा साना व्यवसायी स्वरोजगार कोषको प्रदेशस्तरमा सम्पर्क कार्यालय स्थापनाको कार्य शुरु गर्ने	युवा तथा साना व्यवसायी स्वरोजगार कोष	संघीय संरचना अनुरूप युवा तथा साना व्यवसायी स्वरोजगार कोषको प्रदेशस्तरमा सम्पर्क कार्यालय स्थापनाको प्रकृया शुरु भएको हुने।
<b>ड</b>	<b>नेपाल स्काउट</b>			
१	राष्ट्रिय ज्याम्बोरी आयोजना	तेस्रो राष्ट्रिय ज्याम्बोरीको आयोजना गर्ने	नेपाल स्काउट	३५००-४५०० जना नेपालका स्काउट सदस्य र विदेशका स्काउटहरूको सहभागितामा नेपाल स्काउटको तेस्रो राष्ट्रिय ज्याम्बोरी सम्पन्न भएको हुने।

क्र.सं.	कार्य	क्रियाकलाप	जिम्मेवार निकाय/शाखा	अपेक्षित नतिजा
२	स्काउटरहरुलाई विपद व्यवस्थापन तालिम	दोलखा, सिन्धुपाल्चोक र तनहुँका स्काउटरहरुलाई विपद व्यवस्थापन तालिम प्रदान गर्ने	नेपाल स्काउट	दोलखा, सिन्धुपाल्चोक र तनहुँमा १९२ (९६ महिला र ९६ पुरुष) जना स्काउटका लागि विपद व्यवस्थापन तालिम सञ्चालन भएको हुने।

-०-